

# 安顺：检爱同行 共护花开

■ 记者 张光平

## 一张蓝图 绽放司法保护“向阳花”

“近年来，我们检察院积极作为，不断探索未成年人保护的新路径，链接各方力量，在未成年人多元化救助工作中不断取得新成绩，如镇宁自治县人民检察院办理的黄某定等三人司法救助案分别获贵州省检察院、最高人民检察院的典型案例。”镇宁自治县人民检察院党组书记、检察长王伟对“百名检察官法治巡讲活动”落地镇宁感到欣慰，他说，针对当下未成年人犯罪和被侵害案件整体在一些地区仍然呈现出高发、多发态势，留守未成年人遭受侵害的现象也比较突出，需要更有针对性的举措，进一步遏制住未成年人犯罪和被侵害的发案趋势。“这个巡讲活动，为镇宁自治县更进一步完善未成年人的综合司法保护工作奠定了良好的基础。”

锚定目标，蓝图绘就。今年年初，为全面深化未成年人综合司法保护工作，打造出安顺“向阳花”综合司法保护的样板区，安顺市人民检察院制定印发了《安顺市检察机关“向阳花”综合司法保护试点实施方案》，决定在镇宁自治县开展为期一年的全面深化未成年人综合司法保护试点工作，试点工作当中的重要内容之一，就是开展“百名检察官牵手镇宁学校”法治巡讲活动，进一步延展安顺“向阳花”未检法治宣传教育的广度和深度。

“开展试点工作的目的是更好地保护未成年人合法权益，对罪错未成年人开展及时有效的分级预防、干预和矫治，做好未成年人法治宣传教育，提升未成年人案件办理质效和未成年人保护社会治理效能，全面深化未成年人综合司法保护”安顺市人民检察院第八检察部主任田颖如是介绍。

## 率先垂范 掀起法治教育“新浪潮”

百名检察官牵手镇宁学校法治巡讲活动启动以来，为了扎扎实实讲好法治

镇宁自治县是一个多民族聚居地区，有29个民族，常住人口29万余人，拥有69所中小学、教师3239人、中小學生47089人。

2024年，安顺市人民检察院联合安顺团市委、妇联、关工委、教育局、律协等有关单位、组织，启动为期一年的百名检察官牵手镇宁学校的法治巡讲活动，充分发挥两级检察机关171名法治副校长的集中力量，通过开学第一课、假期安全课堂等形式，在3月、6月、11月等关键时间节点，实现镇宁自治县辖区内中小学学生全员全覆盖式普法巡讲。

一课，安顺市两级检察院的检察们以法治副校长的身份，深入到镇宁自治县各级各类中小学为孩子们带去一堂堂精彩纷呈生动的法治教育课。

3月21日，安顺市人民检察院党组书记、检察长刘宇带队来到镇宁自治县马厂中学进行授课，他以“有理想、惜光阴、尚法治”为授课主题，教育青少年弘扬法治精神、树立远大理想、珍惜奋斗时光，自觉远离不良行为，引导青少年树立正确的价值观念，学会用法律手段保护自己。法治课上气氛热烈，同学们听得津津有味并积极参与互动问答。这堂用心良苦、润物无声的护“未”课程，也在同学们心中种下了一颗“法治的种子”。

“通过开展百名检察官巡讲活动，既充分展示了检察官回应社会关切的为民情怀，也是播撒法治种子的具体实践。检察官每一次走进校园、走上讲台授课，都是习近平法治思想的检察实践、安顺实践。讲台上的检察官闪闪发光、熠熠生辉，是因为我们坚信，每一次的讲课就是在播撒法治种子，这颗种子会伴随每一个孩子的成长成才，最终长成参天大树。”刘宇在接受记者采访时说，法治教育既要帮助青少年学习法律知识、具备底线意识和自护意识，更要引导青少年培养法治思维、树立法治意识。

检察长率先垂范起到了良好的示范带头作用。3月开学季，安顺市两级检察机关的法治副校长们纷纷利用开学季的时机，到其所牵手的学校开展法治巡讲，集中巡讲的法治副校长们结合不同年龄段青少年的身心特点和实际需求，找准因人施教的切入点，分门别类开展法治教育，授课主题涵盖防性侵、防校园欺凌、防电信网络诈骗、防网络沉迷等多种类别，

采取了法治教育、道德教育、警示教育等不同方式，在帮助青少年增强法治意识、养成良好习惯或是加强自我约束、提高防范能力等方面各有侧重。

“安顺检察院组织的百名检察官集中法治巡讲活动力度空前，甚至覆盖了学校的各个班级，很好地解决了学校法治教育力量匮乏、普法教育难以全面覆盖的实际问题，通过近期的集中宣讲，不少学生都反映十分期待下一次法治课的再来。”镇宁自治县第六小学党支部书记曾龙对巡讲活动连连称赞。

## 握指成拳 传播法治巡讲“好声音”

3月11日，安顺市“向阳花”综合司法保护试点工作启动会暨百名检察官法治巡讲活动启动仪式在镇宁自治县成功举行，市、县两级未保委、政法委、公安、检察院、法院、教育、民政、网信、妇联、关工委等二十余家单位负责同志、未成年人保护工作的相关领导、同志参加仪式，启动仪式对于如何推动试点工作落实、加强各方协作以及细化工作措施等进一步统一了思想，形成了共识。

在启动会上，安顺市人民检察院党组成员、常务副检察长张军指出，开展百名检察官法治巡讲活动的宗旨目标就是要将司法保护更好地融入家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护和政府保护当中，切实实现“1+5>6”“1+5=实”，以法律监督督促“六大保护”融通发力，打造出新时代未成年人司法保护的“安顺模式”。

“检察官姐姐，我的后桌总是在上课的时候扯我的头发，这算不算校园欺凌啊？”

“不算啊，校园欺凌是故意去欺压和侮辱，扯头发的行为让你感受到欺压或侮辱了吗？”

“嗯……好像没有。”

3月28日，关岭自治县人民检察院石薇检察官在镇宁自治县革利乡白杨坡小学二年级开展的“预防校园欺凌”课堂上与小同学互动问答。在革利乡杨柳树小学二年级，关岭自治县人民检察院何品鲜检察官从日常生活场景中出发，结合典型案例，通过播放视频，让小朋友们在欢声笑语中了解更多的法治知识，增强防范能力。在本寨镇鱼凹小学，关岭自治县人民检察院邢志娟检察官贴心地给同学们送上了带有向阳花未成年人保护标语的文具袋和笔记本，让他们有什么想说的话可以写下来读给爸爸妈妈听，并将所学到的法治知识与家长分享，同学们开心不已。在江龙镇中心学校，关岭自治县人民检察院吴义检察官与老师们共勉时说道：“帮助学生们阻挡外界不良影响，保护学生需要我们一起努力。”

“希望通过检察履职促进未成年人综合司法保护机制的构建和完善，让更多未成年人把法治知识入心入脑是我们义不容辞的责任和义务。”关岭自治县人民检察院一部副主任、未检负责人、2023年安顺市十佳法治副校长钟润萍对“百名检察官牵手镇宁学校”法治巡讲活动踌躇满志。

据悉，截至目前，安顺市两级检察机关法治副检察长赴镇宁自治县开展百名检察官集中巡讲28场，均采取“小班制”教学，覆盖青少年学生10463人，法治副检察长们用实实在在的实际行动致力于提升未成年人的法治意识和法治观念，有效预防和减少辖区内未成年人犯罪或者被害。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。下一步，安顺市检察机关将持续发挥未成年人综合司法保护检察职能，依法能动履职，坚持双向保护、综合保护和标本兼治，着力解决未成年人保护工作中的难点、堵点问题，以更实举措推进“六大保护”协同发力，打造综合司法保护“升级版”，为守护祖国未来健康成长、服务中国式现代化作出新的更大贡献。



近年来，玉屏自治县根据幼儿年龄特点及兴趣爱好，积极开设篮球、足球、排球等体育运动课程。图为4月1日，玉屏自治县实验幼儿园的小朋友在进行篮球训练。

通讯员 胡攀学 摄

## 修文县中小学将开展“感恩奋进·铸梦未来”系列活动

本报讯(通讯员 孟盛)修文县中小学将在2024年度开展以“感恩奋进·铸梦未来”为主题的系列教育活动，活动达18项之多。

据悉，为进一步加强未成年人思想道德建设，展现新时代学校实践育人新效能，全县学校在2024年度将陆续组织开展“感恩奋进·铸梦未来”系列活动。其中，中小学校校科技节、中小学生武术展演等活动为第一次。

活动将更加丰富学生的精神文化生活，促进学生健康成长，让学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美，培养学生创新意识，提高科学素养。

该县教育局要求，学校要充分挖掘地方资源优势，立足地方文化特色，形成“一校一品”“五育并举”品牌，努力构建教育新生态新格局，办好人民满意的教育。

## 纳雍县两个工作室送教到学校

本报讯(通讯员 杨英 洪婷)近日，纳雍县名班主任杨雯工作室联合纳雍县课堂教学改革初中语文工作室，到张家湾镇补作小学初中部(九年一贯制学校)联合开展校际交流活动。

当天上午，两个工作室的语文、数学、英语、物理、化学等学科老师与补作小学的相关老师，就相应学科作了同课异构。老师们各具特色的教学思维、轻松活跃的课堂互动，让同学们感受到了不同教学方式的乐趣。

同课异构一结束，两个工作室的老师与补作小学全校师生齐聚操场，开启主题班会大课堂模式，共同聆听纳雍二中教师朱梅带来的《不做揉纸团的人——预防校园欺凌》主题班会课。朱梅通过揉纸团、看视频谈感受、经验分享、向校园欺凌说“不”、文字

传温暖、集体宣誓签字等有趣的活动，拉近与学生的距离，将“向善向上”的种子播撒在孩子们的心田，增强他们防范校园欺凌的意识。

随后，进入分学科评课议课环节，参与教师以客观公正的态度评价了每一堂课，并提出中肯意见，共同探讨研究教学中遇到的问题，互帮互助，共同成长。

当日下午，市级名师余建江、市级名班主任杨雯还分别作了《任务驱动型情境教学法在课堂教学中的课堂案例解析》《班级管理经验分享》专题讲座，他们幽默风趣的语言、浅显易懂的讲解，让老师们轻松了解任务驱动型情境教学法的内涵理念及落实策略，并为在座老师有效管理班级提供了实用的策略和方法，为各自负责的班级创造积极、和谐的学习环境赋能。

## 凯里市中小学 开展禁种铲毒宣传教育活动

本报讯(通讯员 李毅飞)春季作为毒品生长的季节，其部分品种生命力顽强、存活率极高。为认真贯彻落实凯里市2024年关于开展禁种铲毒工作相关要求，近日，凯里市教育和科技局抢抓禁种铲毒宣传的大好时机和重要节点，组织全市110余所中小学开展春季禁种铲毒宣传教育专项活动。

据悉，凯里市教育和科技局制作了“禁种铲毒宣传教育”视频

及禁种铲毒宣传资料，发送到各校禁毒教师手中，由各校自行安排时间，通过一堂禁毒教育课、主题班会、qq、微信、抖音、视频等多种形式对学生进行禁种铲毒知识宣传教育。同时，各校还将禁种铲毒预防知识辐射到学生家长，通过“小手牵大手”开展春季禁种铲毒宣传，营造“种毒违法，种毒必铲，种毒必究”的舆论氛围，进一步增强全体师生、广大人民群众识毒、拒毒、铲毒的意识。

## 黎平县 联合开展校外培训机构“大体检”

本报讯(通讯员 姚思航 姚进忠)近日，黎平县教科局、住建局、市监局、应急局、供电局、卫健局、消防救援大队和属地政府组成联合检查组，对全县培训机构、民办幼儿园、托育机构等行业开展安全“大体检”，确保幼儿和公众安全。

联合检查组按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，各司其职，重点对校外培训机构符合办学条件情况，主体责任落实情况，消防安全管理制度建立健全情况，疏散通道和安全出口占用、堵塞情况，消防设施

器材是否按要求配置并保持完好有效情况，私拉乱接电线情况，违规停放电动车以及食品加工制作等情况进行了全面细致检查。

针对发现的问题，检查组要求相关企业、责任单位限期整改。此次联合检查出动执法人员95人次，检查校外培训机构28家次，发现问题20条，并当场下达整改通知书要求责任方立即立改。

下一步，黎平县将继续加强对校外培训机构的安全监管，为全县营造一个安全、稳定的校外教育环境。

## 松桃寨英镇 开展法治进校园活动

本报讯(通讯员 罗时顺)为加强青少年法治宣传教育工作，预防和减少青少年违法犯罪，促进青少年健康成长，日前，松桃自治县寨英镇司法所深入辖区内的邓堡完小开展法治安全进校园宣讲活动。

活动中，宣讲员根据青少年的年龄特征和心理特征，运用通俗易懂、易于接受的语言，给同学们带来了防电信网络诈骗、反恐禁毒、防校园欺凌、消防安全、道

路交通安全、防溺水等方面的法治宣传。同时，宣讲员以发生在身边的鲜活案例为教材，采取以案讲法、以案学法的方式，为同学们讲解了法律常识以及预防措施，提醒同学们要自觉抵制不良诱惑，学会保护自己，争做一名知法、学法、守法、用法的好学生。

据悉，此次活动为该校学生送上了一份“法治大餐”，营造了和谐安全的学习环境，进一步护航青少年健康成长。

## 希望小课堂 培养学生食品安全观

本报讯(通讯员 道胤龙)近日，共青团锦屏县委携手贵州大学第25届研究生支教团在锦屏县大田社区开展了一场特别的希望小课堂活动，旨在关注食品安全问题并传播健康的营养知识，帮助社区儿童学会正确的饮食搭配和食品安全相关知识。

结合生动的动画和互动式学习模式，志愿者向孩子们介绍了平衡饮食的重要性。课程包括基础食物中的营养成分，如蛋白质、糖类、脂肪、维生素和无机盐，教导孩子们如何根据自身需求合理搭配各类食物，确保获得全面均衡的营养。此外，志愿者们还向孩子们介绍了常见的膳食健康误区，并提供了简易的膳食调配建议，鼓励他们

培养良好的饮食习惯。

志愿者们采取“实物+实践”的教学模式，引导孩子们在食物包装上获取生产日期、保质期及生产许可证等信息，教授他们辨别食品安全的能力。此外，志愿者们还与孩子们一同分析了多起食品安全问题案例，提高他们对食品选择的敏感性和谨慎性，同时提醒他们注意食品卫生与个人卫生，预防食源性疾病的发生。

据悉，共青团锦屏县委和贵州大学研支团将持续举办系列教育活动，为更多社区儿童提供全方位的关爱和教育支持，培养社区青少年正确的食品安全观念，共同打造更加健康和安全的社区环境，为孩子们健康成长保驾护航。



志愿者与孩子们合影。